

БЫЛА ВОЙНА, БЫЛ ГОСПИТАЛЬ...

Уже более 40 лет к 9 Мая главной медсестре городской больницы В. А. Митрофановой приходят письма и открытки из Могилевской области. Пишет их старый фронтовик Федор Романович Ильин. Тяжелоранивший, он лежал в лысьвенском госпитале № 2571, что размещался в здании Дворца культуры металлургов.

Валентина Артемьевна была его донором, буквально на руках носила на перевязки, вселяла надежду на выздоровление.

Ниже мы приводим ее воспоминания.

С первых же дней войны много лысьвенцев-медиков по велению сердец добровольцами ушли на фронт. Среди них были врачи и сотрудники городской больницы: А. П. Вахрушев, Г. М. Зязин, С. Сычkin, Л. А. Чернышев, В. Г. Колыванов.

Многие были оставлены для работы в госпиталях. Это Н. П. Малкова, М. И. Маленьких, Е. А. Нестерова, В. Н. Гориславская, Н. Г. Окулова, медсестры Г. А. Леонтьева, А. П. Черных, М. И. Ефимова и многие другие.

В Лысьве было развернуто 7 госпиталей. Первыми были открыты 28 июня 1941 года госпитали в школе № 10 и хирургическом корпусе городской больницы. Затем открылись госпитали в здании Дворца культуры ЛМЗ, в школах № 1, 3, 16, городской поликлинике. В доме отдыха «Сокол» был госпиталь для выездо-равливающих.

Раненые поступали постоянно, поэтому госпитали нужно было развернуть в очень короткий срок. Не хватало кроватей, тумбочек, постельных принадлежностей, было мало белья. Тогда

горком партии и горисполком обратились к населению Лысьвы с просьбой о помощи, и жители несли подушки, одеяла, белье, матрацы. Люди встречали эшелоны с ранеными, помогали транспортировать, переносить, укладывать.

В транспортировке и приемке раненых неоценимую помощь оказывали сандружинницы — работницы металлургического завода. Среди них выделялись А. А. Сафонова, А. Д. Тяжельникова, Р. М. Тухатулина, З. Д. Зетина, А. Н. Филимонова, Г. Н. Чеснокова и многие другие.

С фронта шли эшелоны, привозили в основном тяжело раненных, и мы, врачи и медицинские сестры, все, кто работал в госпиталях, отдавали тепло своих сердец, свою кровь для восстановления здоровья воинов иозвращения их в строй.

Я работала старшей медсестрой эвакогоспитала № 2571, который располагался во Дворце культуры металлургов. Каждый месяц как донор отдавала 300—400 граммов крови раненым.

Дежурили возле раненых по

12-13 часов, выполняя в госпиталях всю мужскую работу — тяжелых больных носили на перевязки, так как каталок и носилок не хватало.

Когда советские войска перешли в наступление, наш эвако-госпиталь был передислоцирован в освобожденный город Мозырь Белорусской ССР.

Госпиталь разгрузился от города в пяти километрах. Нам выделили сильно разрушенное здание. Собирали по крохам фанеру, доски, кирпичи, куски стекла. Ремонтировали, строили, но раненых принимали. Слалась в сутки 3-4 часа, не ныли, не стонали, а трудились, не жалея сил.

Было больно смотреть на старииков, детей, которые возвращались из лесов и эвакуации в разрушенные города.

Еще не кончилась война, а освобожденные районы возвращалось население, возвращались эвакуированные заводы, восстанавливалась промышленность.

День Победы я встретила в Мозыре.

Отголоски войны ощущаются до сих пор. Все еще болят старые раны ветеранов.

Мы, ветераны войны и труда, медицинские работники, как никто другой, знаем, что такая жизнь человека и боль утраты. Нужно приложить все силы для укрепления мира, сделать мир прочным и нерушимым!

В. МИТРОФАНОВА